

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

объединенного диссертационного совета ДМ212.261.08 на базе ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина», Министерство образования и науки РФ, ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный технический университет», Министерство образования и науки РФ, ФГБОУ ВПО «Липецкий государственный педагогический университет», Министерство образования и науки РФ по диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 27 ноября 2015 года № 41

О присуждении Суворину Руслану Валерьевичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Влияние стихийных бедствий на повседневную жизнь аграрного общества первой половины XIX в. (по материалам Тамбовской губернии)» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите 18 сентября 2015 года, протокол № 35 диссертационным советом ДМ212.261.08 на базе ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина, Министерство образования и науки РФ (392000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, д. 33), ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный технический университет», Министерство образования и науки РФ (392000, г. Тамбов, ул. Советская, д. 106), ФГБОУ ВПО «Липецкий государственный педагогический университет», Министерство образования и науки РФ (398020, г. Липецк, ул. Ленина, д. 42). Совет утвержден приказом Минобрнауки России от 19 июня 2014 года № 361/нк.

Суворин Руслан Валерьевич, 1989 г. р., в 2012 г. окончил Тамбовский государственный университет имени Г. Р. Державина по специальности «Государственное и муниципальное управление».

В 2015 году окончил дневную аспирантуру в ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный университет имени Г. Р. Державина»

Министерство образования и науки РФ, специальность 07.00.02 –
Отечественная история.

Диссертация «Влияние стихийных бедствий на повседневную жизнь аграрного общества первой половины XIX в. (по материалам Тамбовской губернии)» выполнена на кафедре всеобщей и российской истории в ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный университет имени Г. Р. Державина», Министерство образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель — доктор исторических наук, профессор Канищев Валерий Владимирович, кафедра всеобщей и российской истории ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный университет имени Г. Р. Державина», Министерство образования и науки РФ.

Официальные оппоненты назначены диссертационным советом из числа компетентных в соответствующей отрасли науки ученых, имеющих публикации в соответствующей сфере исследования и давших на это свое согласие в соответствии с п. 22 «Положения о присуждении ученых степеней» (от 24 сентября 2013 г. № 842):

Кашенко Сергей Григорьевич, доктор исторических наук, профессор, ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет», кафедра источниковедения истории России, заведующий кафедрой;

Яковлев Евгений Владиславович, кандидат исторических наук, Музей истории медицины Тамбовской области, старший научный сотрудник
дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация, ФГБОУ ВПО «Воронежский педагогический государственный университет», г. Воронеж, назначенная диссертационным советом в соответствии с п. 24 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 года № 842, в своем положительном заключении, подписанном Фурсовым Владимиром Николаевичем, доктором исторических наук, профессором, заведующим кафедрой истории России, отметила введение в научный оборот комплекса архивных документов, отложившихся в фондах Российского государственного исторического

архива, Государственного архива Российской Федерации, Государственного архива Тамбовской области. С точки зрения ведущей организации, в диссертации привлекает внимание тщательное изучение «Тамбовских губернских ведомостей». Все это позволило подойти к анализу научной проблемы системно и многогранно.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 7, опубликованных в рецензируемых научных изданиях Перечня ВАК – 3. Общий объем публикаций (личное участие) составляет 3,19 печ. л.

Наиболее значительные работы соискателя:

1. Суворин Р.В. Деятельность органов государственной власти по оказанию помощи голодающим Тамбовской губернии в 1800-1820-е гг. // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. 2015. Вып. 4 (144). С. 184-191. (0,64 п. л.).
2. Суворин Р.В. Влияние погодных условий на состояние помещичьих хозяйств Тамбовской губернии в середине XIX века (по материалам записок Лебедянского общества сельского хозяйства)// Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. 2015. Вып. 7 (147). С. 156-161. (0,57 п. л.).
3. Суворин Р.В. Эпидемические заболевания в Тамбовской губернии в первой половине XIX века: причины, проявления, меры по преодолению// Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. 2015. Вып. 8 (148). С. 78-82. (0,6 п. л.).
4. Суворин Р.В. Природные стихии и быт крепостных крестьян Тамбовской губернии в первой половине XIX в. //Материалы научной конференции «Культура и быт русской провинции второй половины XVIII в.- первой половины XIX в. на примере Тульской губернии». Тула, 2015. С. 77-83. (0,36 п. л.).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается высокой квалификацией и наличием у них публикаций по теме диссертационного исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

Разработана научная концепция, раскрывающая специфику проявления стихийных бедствий в жизни российского аграрного общества на региональном уровне;

Предложены оригинальные суждения и выводы по заявленной тематике;

Доказано, что стихийные бедствия влияли на различные стороны повседневной жизни российского аграрного социума первой половины XIX в., главным образом в форме неурожаев, пожаров, эпидемий, эпизоотий, которые усугублялись антропогенным фактором, отсталостью аграрного общества, недостаточной готовностью властей организовать противодействие стихиям.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

с привлечением статистических данных и отзывов современников **доказано**, что аграрное общество одной из типичных губерний Европейской России в первой половине XIX в. было недостаточно готово противостоять чрезвычайным ситуациям и преодолевать их последствия.

применительно к проблематике диссертации эффективно использованы общенаучные и специально-исторические методы. Методология исследования строится на основе принципов объективности и историзма. Первый из них реализуется путем привлечения разнообразных, независимых друг от друга, но сопоставимых источников, путем применения подходов естественных наук, количественных методов, современных информационных технологий.

изложены основные идеи и концепции отечественных и зарубежных исследователей по теме диссертации;

раскрыты особенности взаимодействия природы и общества на территории типичного аграрного региона;

изучена деятельность имперских, губернских, уездных властей, отдельных помещиков, крестьянских обществ, общественности по предотвращению и ликвидации последствий стихийных бедствий.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что

определены положения, которые могут быть использованы в деятельности государственных органов охраны природы, МЧС, здравоохранения, ветеринарии и др.;

создана основательная база данных для дальнейшей разработки темы;

представлены новые, особенно естественнонаучные подходы к изучению актуальных проблем российского общества.

Основные положения работы были апробированы на межрегиональных научных конференциях.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что изучение проведено путем сопоставительного анализа разнообразных исторических источников, с учетом достижений историографии темы. Диссертация построена на достоверных, проверяемых фактах и согласуется с опубликованной информацией по теме исследования; использованы современные методологические подходы к изучению социоестественной истории.

Личный вклад соискателя состоит в выявлении и введении в научный оборот, анализе новых сведений по экологической истории, исторической географии, истории климата, социальной истории одной из типичных аграрных губерний, в углубленном изучении конкретных проявлений стихийных бедствий в жизни аграрного общества и мер противодействия им властей и населения.

На заседании 27 ноября 2015 года диссертационный совет принял решение присудить Суворину Руслану Валерьевичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 9 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 17 человек, против – НЕТ, недействительных бюллетеней – НЕТ.

Председатель совета
доктор исторических наук, профессор



Айрапетов А.Г.

Ученый секретарь совета
кандидат исторических наук, доцент



Жуковская Н.Ю.

